PRZEMIANY GOSPODARCZE ZIEM POLSKICH W XIX w.

1. Ogdlna charakterystyka przemian gospodarczych

Podobnie jak w catej Europie ngsit wzrost liczby ludnosci. Dzigki temu na ziemiach
polskich pojawita si tania sita robocza, ktora przyczynita glo rozwoju gospodarczego.
Rozwdj ten nagpit pozniej niz w Europie Zachodniej ze wzglu na to,ze ziemie polskie
byly uzaleznione od koncepcji gospodarczych pestw zaborczych np. Niemcy traktowaty
ziemie polskie jak zaplecze surowcowo — rolniczeRasja traktowata zabdr rosyjski jak
rynek zbytu na towary rosyjskiego przemystu.

Poziom rozwoju ziem polskich byt zr@nicowany i uzaleniony od poziomu
gospodarczego patw zaborczych. Najlepiej rozwity byt zabor pruski, stabiej Krolestwo
Polskie, a najstabiej Galicja.

Poszczegolnezabory byly traktowane jako odrgbne struktury gospodarcze
uzaleznione od swych metropolii (Rosji, Prus i Austridzielity je cta, si€ komunikacyjna i
podatki.

Rolnictwo —najwazniejsze zmiany to:

» uwilaszczenie chiopéwczyli nadanie im ziemi na whlasfio Uwlaszczenie
przeprowadzono we wszystkich zaborach wzng) sytuacji polityczne;.
Przyczynito st ono do przeksztatcenia gospodarki naturalnej wpgdarlk
towarowo — pienizna, a to przyczynito si do azywienia rynku wewatrznego.
Oprocz tego skutkiem bylo oparcie rolnictwa o pracajemn (brak
panszczynianych chlopdw); zwikszyta s¢ rowniez liczba ludzi ktérych mzna
byto zatrudné w przemyle

= wprowadzono ,nowinki techniczne”: nawozy sztuczne, maszyny rolnicze
(zniwiarki, miockarnie, siewniki), zagm stosowa ptodozmian, zwikszono
uprawe ziemniaka i buraka cukrowego.

Przemyst:

= wprowadzenie na dg skak maszyny parowej w XIX w. do przemystu
widkienniczego

= rozw0j przemystu wydobywczego ¢gla, rudy zelaza, ropy naftowej),
hutniczego, a tate przemystu wiokienniczego i maszynowego

= nashpit wzrost liczby ludnéci zatrudnionej w przengle

» rozwoOj urbanizacji (miast) np. Lodzi

2.Uwlaszczenie chtopow

Uwtaszczenie chtopow- nadanie chtopom ziemi, ktpuzytkuja, za lub bez odszkodowania.
Uwtaszczenie za odszkodowanieoznaczato mdiwos$é wykupu uytkowanej ziemi po
cenach rynkowych. _Uwlaszczenie bez odszkodowaninaczato nadanie chiopom
uzytkowanej ziemi bez optat — odszkodowanie dlasuitdela za 4§ ziemk pokrywato
panstwo. Najczsciej byto ukryte w wysokim podatku gruntowym.

Uwtaszczenie nie przebiegato rownogzie. Najwczeéniej uwilaszczono chtopdéw w zaborze
pruskim — wéwczas gdy ziemie te nie wchodzily jeszc do Ksistwa Warszawskiego.
Uwtaszczenie w zaborze austriackim ppsgd pod wptywem Wiosny Ludow, a w zaborze
rosyjskim byto atutem przetargowym podczas powstatyczniowego. Rane bylty warunki
uwitaszczenia.




Zabor pruski

Zabor austriacki

Zabor rosyjski

1807 — zniesienie podfstwa osobistego chtop6
(ziemie drugiego i trzeciego rozbioru)

1811 — uwilaszczenie chtopow z débr prywatny
byto to uwlaszczenie za odszkodowanieg
ktora

Nie obgto Wielkopolski,
znajdowata s wodwczas w granicac
Ksiestwa Warszawskiego.

1823 — uwtaszczenie chiopow w Wielkopols
objeto nim gospodarstwa, ktore istni
przed | rozbiorem i ktére posiad
sprzzaj (sikk pocagowa)

1836 — uwilaszczono gospodarstwa, ktére m
minimum 25 morg ziemi (ok. 6,4 ha)

1850 — nadano ziegimatorolnym

Uwtaszczenie to sprzyjato wielkim wdecielom,

ktorzy uzyskali znaczne odszkodowania i

zainwestowali we wiasne folwarki, a tak

bogatym chtopom. Powstaly €fo duze silne,
gospodarstwa chiopskie. &# chtopow zasilita
szeregi robotnikow.

wplywem Wiosny Luddw..

ch; uzyskali ziemg

w1848 — uwilaszczenie wszystkich chiopow g
Chiopi
teoretycznie be:

dB63 — dekret Rdu Narodowego podczas
powstania styczniowego. Dekret albj
wszystkich chtopow. Odszkodowanie miz

|
4

m. odszkodowania — miat je zaptacskarb ptaci skarb pastwa (nie wszedt wycie)
paastwa. Odszkodowanie wliczono w1864 — ukaz carski — nadano chtopom zighez

h wysoki podatek gruntowy. odszkodowania. Oblo wszystkich

Skutkiem uwlaszczenia byto znaczpe chiopéw. Odszkodowanie ukryto Ww

cepzdrobnienie gospodarstw ze wadh na dzialy| wysokim podatku gruntowym.

tyodzinne. Gospodarstwa te nie byly w stanig |si Gospodarstwa nie mogty ndienniej niz 6

yitrzyma ze wzgédu na wysokie podatki i brak morgow.

rynku zbytu (maty popyt na towary rolne). Na skutek dziatbw rodzinnych naptto

aly

je

rozdrobnienie gospodarstw rolnych. Jednéoize
nastpita likwidacja gospodarstw kartowatych
skutkiem  zwgkszenie liczby  gospodarst
srednich.

W

3. Rozwoj przemystu

Zabor pruski

Zabor austriacki

Zabor rosyjski

Przemyst najlepiej rozwinty. Giownym | Najstabiej rozwingte ziemie polskie. Przemyst w| Okr ¢gi przemystowe

osrodkiem przemystowym byt GoérnySlask. | Galicji nie mogt konkurowéz Czechami. (1) Okreg warszawski rozwijat sg¢ przemyst:
Pomorze i Wielkopolska byly obszaramRozwijat sie przemyst = metalurgiczny — produkcja szyn dla
rolniczymi. = wydobywczy - soli kamiennej w Wieliczce |i rozwijajacej sk kolei

(1) Okreg Gorndlaski — rozwijat s¢ przemyst: Bochni; ropy naftowej w okolicach = maszynowy —  produkcja  wagonoéw,

wydobywczy — wegla kamiennego, rud
zelaza, cynku i otowiu

hutniczy (metalurgiczny)

Nastpit przewr6t przemystowy w drugiej potow

Borsystawia, Drohobycza i Krosna; wos
ziemnego w Borystawiu (ozokeryt), egla
kamiennego na Slasku Cieszyjskim, w
Zagkbiu Chrzanowskim

XIX w. (wydobycie wegla wzrosto 12 krotnie

naftowy — rafineria ropy naftowej w ke

ku  kolejowych, maszyny rolnicze

(2) Zagkbie Dabrowskie— rozwijat st przemyst:
= metalurgiczny i wydobywczy

(3) Okreq t6dzki— rozwijat s przemyst:
= widkienniczy — 89% produkcji w Raos;ji.




Wykorzystywano mioty pneumatyczne i dynamit (produkcja nafty)

w gornictwie, piece martenowskie i piece na k
w hutnictwie. Huty i kopalnie przeksztaicityesiv
spotki akcyjne oraz koncerny.

(2) Pomorze i Wielkopolska rozwirat sie:
= przemyst spaywczy. gorzelnictwo,
miynarstwo, cukrownictwo
= przemyst maszynowy — fabryki maszyn
rolniczych  w  Poznaniu, Grudgzu,
Tczewie, Szczecinie

blkes  wiokienniczy — Bielsko

= hutniczy — Slask Cieszyski

Najlepiej rozwingty byt Slask Cieszyiski, ktory
byt  jednym z najwaniejszych  okegow
przemystowych Austro — égier.

(4) Zagkbie Staropolskie- rozwijat st przemyst:
* metalurgiczny (zaméwienia rzdowe)
= wydobywczy

(5) Zgierz, Tomaszéw, BialystokZyrardow —
przemyst widkienniczy (wetniany i Iniany)




